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QUESTAO 1

A linha denominada “trago e ponto estreita”, utilizada em
desenhos téchicos, apresentada na figura abaixe, pode
ser aplicada em:

(A} linhas de simetria.

(B) linhas auxiliares de cotas.

(C) contornos e arestas visiveis.

(D) contornos e arestas ndo visiveis.
(E) hachuras.

QUESTAO 2

Em relacdo aos elementos de maquinas, assinale a op¢éo
que completa corretamente as lacunas das sentengas
abaixo.

I- de elementos rolantes podem resistir a
cargas radiais, axiais ou a uma combinagéo de
ambas, dependendo do projeto.

- Quando & preciso transmitir mais torque do que
aquele que pode ser passado pelas chavetas, as

podem ser usadas como alternativa.

-+ Uma é definida como “uma parte de

© magquinaria desmentavel que, quando colocada em
assentos, representa um meio positivo de transmitir
torque - entre o eixo e o cubo”". Esses elementos
podem ser padronizados pelo tamanho e pela forma
em diversos estilos.

V- Os engrenamentos sd0, na realidade,
engrenagens helicoidais com um angulo de hélice tao
grande que um uUnico dente se envolve continuamente
a0 redor de sua circunferéncia. Eles conectam éixos
n&o paralelos, sem interse¢io, normalmente em
angulos retos entre eles.

V- s80 usadas para transmitir torque e
velocidade angular em uma ampla variedade de
aplicagdes. Existem diversos tipos,  tais como:
cilindrica reta, helicoidais, cénicas e sem-fim.

(A) I- mancais / ll- estrias / |li- chavetas / IV~ sem-fim / V-
engrenagens ; S

(B) I- mancais / lI- chavetas / lll- estrias / IV--sem-fim / V-
engrenagens : ' L

(C) I- engrenagens / ||~ estrias / lll- chavetas / IV- mancais
I V- sem-fim |

(D) |- sem-fim / |l- chavetas / Ill- estrias / IV- engrenagens
/ V- mancais

(E) [- sem-fim / lI- chavetas / lil- estrias / IV- mancais / V-
engrenagens '

Prova: VERDE
Motores

QUESTAO 3

Considerando o ciclo padrao a ar (Ciclo Otto), observe o
gréfico e as figuras a seguir:

e

Ar

ﬁtﬂﬂlﬁ)—{l)

n W

s

Diagrama Temperatura x entropia de um ciclo padrédo a ar
Otto.

Considere que os processos 2-3 e 4-1 ocorrem a volume
constante e que gent € Gsai representam respectivamente,
calor que entra e calor que sai do ciclo.

Assinale a opg¢io que identifica corretamente a
representacdo dos quatro tempos no diagrama ideal do
motor de combustao interna de ignigdo por centelha:

{A) | - Expansdo isentropica, Il - Adigdo de calor
isobarica, lll - Compressao isentropica, IV - Rejeigdo
de calor Iscbarica,

(B) | - Compressdo isentropica, Il - Adi¢do de calor
isobarica, |l - Expanséo isentrépica, [V - Rejeigdo de
calor isobarica;

{C) | - Expansédo isentrépica, Il - Adigdo de calor
isocarica, Il - Compresséo isentropica, IV - Rejeigdo
de calor isocorica;

(D) | - Compressédo isentrépica, Il - Rejeicdo de calor

isocdrica, Il - Expansdo isentrépica, IV - Adigdo de
calor isocérica;

{E) | - Compressac isentropica, Il - Adi¢c&c de calor
isocorica, Il - Expanséo isentropica, 1V - Rejeicio de
calor isocérica;
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QUESTAO 4

Na figura abaixo, estd indicada a simbologia que
representa o acabamento superficial desejado na pega.

Sobre rugosidade superficial, @ de acordo com a figura
acima, analise as afirmativas a seguir e assinale a opgéo
correta.

I- A indicago da classe de rugosidade esta localizada
no interior do simbolo.

- A unidade da rugosidade superficial esta
representada em microns.
- Abaixo da linha horizontal do simbolo, esta

representado o processo de usinagem da pega.

V- A medida da rugosidade, a menos que haja indicagéo
em contrério, serd sempre pelo valor de Ra (desvio
médio aritmético).

{A) Apenas as afirmativas | e [l sd0 verdadeiras,

{B) Apenas as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.

{C} Apenas as afirmativas |, Il e lll sdo verdadeiras.
{D} Apenas as afirmativas |, Il e IV s&o verdadeiras.
{E) Apenas as afirmativas Il, il e IV s80 verdadeiras.

QUESTAO 5

Observe a figura abaixo.
"CHAVETA

Assinale a opg¢éo 'que épresenta o tipo de ajuste
necessario para uma fixagdo rigida entre eixo e chaveta
para garantir a transmissao do momento torgor.

(A) Movel.

(B) Com interferéncia.
(C) [ndeterminado.
(D) Engastado.

(E} Com folga.

Prova: VERDE
Motores

QUESTAO 6

Um helicoptero de ataque estava sobrevoando o oceano
atiantico a 500m de altitude, quando detectou um
submarino inimigo que estava parado na superficie da
agua. A decisdo do comando foi a de se aproximar do
submarino até uma distdncia de 250m na horizontal,
manter a altitude em &00m e langar uma bomba de
profundidade ao submarino, conforme apresentado na
figura abaixo.

VELOCIGADE

@T e DOHELICOPTERD

O

Para cumprir a ordem dada, o piloto assumiu as seguintes
premissas: considerou o helicéptero, o submarino ¢ a
bomba como particulas e desprezou todas as forgas
atuantes na bomba zlém da gravidade apds a sua
liberagio. Com essas premissas e considerando que a
aceleragdo da gravidade é de 10m/s®, calcule a velocidade
harizontal instantanea do helicéptero na iminéncia de
liberar a bomba para que o alve seja atingido, e assinale a
opgao correta.

(A) 9km/h

(B) 25kmth
(C) 90 kmth
(D) 250 km/h
(E) 500 km/h

QUESTAO 7

O raio de um cilindro recém usinado foi medido em uma
oficina mecénica, cbtendo-se o valor real de 180mm. Ao
representar esta pe¢a em um desenho téchico de escala
1:5, qual serd o comprimento desse raio no desenho?

(A} 900 mm
(B} 180 mm
(C) 90 mm
(D) 36 mm
(E} 18 mm
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QUESTAO 8
Observe as tabelas 1 e 2 a seguir.

Tabela 1 - Afastamentos para furos “H”

o zona“H"
E;’Q:::iﬁgn ) Qualidade IT
: : 5 [6 |7 [8
Acima ﬁgusive“ € | Afastamentos {em pm) .
6 10 ;6 ;9 315 ;22
16 18 58 511 318 ;27

Tabela 2 - Afastamentos para eixos “f'
Zonma“fr"

Dimens3o -
nominal (mm) gualrdla%e L 7 )
. At (]
Acima inclusive Afastamentas (em pm)
-13 -13 -13 -13
6 10 49 |22 |.28 |.35
-16 =16 =16 -16
10 18 24 |27 |-34 |-43

Considerando o sistema furo-base, utilize as tabelas 1 e 2
mostradas e assinale a opgio que apresenta a folga
maxima para um digmetro nominal de 10mm com agjuste
H7/7. '

(A) 0,013mm
(B) 0,015mm
(C) 0,028mm
(D) 0,043mm
(E) 0,050mm

Prova: VERDE
Motores

QUESTAO 9

Um moter de combustio interna & representado nas
figuras 1 e 2.

Figura 1: Dispoéigéo dos cilindros do motor,

BICO INJETOR

ESCAPE

MOVIMENTO
DO PISTAQ

Figura 2: Detalhe de um conjunto cilindro-pistao do motor.

A partir das informagdes dadas pelas figuras, assinale a
opcao que apresenta a classificag@o correta do motor.

{(A) Motor alternativo subquadrado com cilindros em "V" e
de ignig&o por faisca.

(B) Motor alternativo subquadrado com cilindros em "V' e
de igni¢do espontanea.

(C) Motor alternativo superquadrado com cilindros em “V"
e de ignigéo esponténea.

(D) Motor alternativo superquadrado com cilindros em
linha e de ignigao por faisca.

(E) Motor alternativo superquadrade com cilindros em
linha e de ignigao esponténea.
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QUESTAO 10

A operacdo de fresamentc €& reconhecida pela
versatilidade na produgéio de geometrias diversas, além de
garantir elevadas taxas de remogéo de material, visto que
a ferramenta (fresa) possui multiplas arestas de corte. Na
maioria das vezes a ferramenta gira enquanto a pe¢a,
presa & mesa, é responsavel pelos movimentos de avango
longitudinal e fransversal. Nesse caso, em relagdo ao
processo de fresamento tangencial, & correto afirmar que
o movimento da mesa é caracterizado pelo:

{A) movimento de penetrac&o.
(B) movimento de avango.

{C) movimento de corte.

(D) movimento efetivo.

(E) movimento de aproximagao.

QUESTAO 11

Suponha que um determinado militar da Marinha do Brasil
tenha optado por elaborar sua prépria escala de
temperatura linear, chamada de Motricium, para ajustar
equipamentos a bordo dos novos submarinos classe
Riachuelo, sendo atribuldo o simbolo °M para representa-
la. Sabendo-se das seguintes relagdes entre graus Celsius
e Fahrenheit (0°C=32°F e 100°C=212°F), caso o militar
tenha estabelecido que 500°M corresponde a temperatura
de ebulicdo da agua (100°C), e que 100°M equivale a
122°F, marque a opgao que apresenta a fungéo M = f(C)
de conversdo de temperatura da escala Celsius (C) para
Mofricium (M).

(A) M =8C-300
(B) M =8C + 300
(C) M=4C +100
(D) M=4C-100
(E) M=2C +300

Prova: VERDE
Motores

QUESTAO 12

A poténcia especifica (Pesp) & um indicador importante

para avaliagéo da eficiéncia de um motor de combustao
interna e para a comparag&o com outros modelos de porte
similar. Assinale a opg&0 que apresenta a expresséo pela
qual se obtém a poténcia especifica de um motor.

Poténcia efetiva

A T = cilindrada total do motor
® P, = Poténcia efetiva
poder calorifico do combustivel
© P, = Poténcia efetiva
taxa de compressdo do motor
© P, = Poténcia indicada
cilindrada total do motor
€ P, = Poténcia indicada
taxa de compressdo do moftor
QUESTAO 13

Com relagéo as diferengas fundamentais entre os motores
de combustao interna de dois tempos e de quatro tempos,
assinale a opgéo que completa corretamente as lacunas
na sequéncia em que aparecem no trecho a seguir.

“Motores de realizam um ciclo completo a cada
da manivela. Comparando-os com motores de

. estes Ultimos possuem sistema mecanico mais e

lubrificacéc de qualidade .

(A) 2tempos/1volta /4 tempos/simples /inferior
{B) 2tempos/1volta /4 tempos/complexo /inferior
{C) 4tempos/2 voltas /2 tempos / complexo / superior
(D) 4tempos /2 voltas / 2 tempos / simples / inferior
(E) 4tempos/1 velta /2 tempos / simples f inferior
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QUESTAO 14

Considere uma particula de massa M que se move com
velocidade de médulo constante V enquanto percorre uma
trajetéria circular de raic R em movimento uniforme. Sobre
0 movimento da particula, é correto afirmar que:

(A) a velocidade de maodulo constanfe denota que a
particula encontra-se em equillbrio de forgas, uma
vez que sua aceleragdo centripeta & igual, em
mdodulo, & sua aceleragao tangencial.

(B) a velocidade de modulo constante denota que a
particula encontra-se em equillbrio de forcas, uma
vez que sua aceleragdo centrifuga ¢€ Igual, em
modulo, & sua aceleragdo tangencial.

(C) a particula estd submetida a ,uma aceleragéo
centripeta de module constante VYR que muda de
diregdo a cada instante do movimento, sempre
apontando para o centro do circulo formado pela
trajetéria.

(D) a particula estd submetida a ,uma aceleragéo
centrifuga de médulo constante V¥R que muda de
diregdo a cada instante do movimento, sempre
apontando para fora do centrc do circulo formado
pela trajetéria.

(E) a particula estd submetida a L,uma aceleragéo
centripeta de médulo constante VAR que muda de
diregdo a cada instante do movimento, sempre
apontande para fora do centro do circulo formado
pela trajetéria.

Prova: VERDE
Motores

QUESTAO 15

Um submarino recém-construido estd sendo submetido a
um teste para avaliar sua propulsdo. QO teste, que &
mostrado na figura abaixo, é realizado da seguinte forma:
0 submarino fica no mar, preso a um ponto fixo (imével} do
cais por um cabo, e por outro cabo a um rebocador
(pequeno navio). O submarino tem seu motor elétrico
acionado de forma a produzir uma for¢a de propulséo
constante F no sentido mostrado do eixo “X”, enquanto o
rebocador acelera gerando uma for¢a constante P em
outra diregéo.

SUBMARINO

REBCCADOR

Sabendo que na configuragdo apresentada o submarino
encontra-se em repouso e que a forga medida no cabo
amarrado ao cais tem mddulo constante de 5.000 N,
calcule o modulo da forga de propulsdo F e assinale a
op¢ao correta,

Dados:

- Os cabos s&o inextensiveis e sem massa;

- Forgas e momentos ndc apresentados na questdo
podem ser desprezados;

- Massas e dimensdes do submarine e do rebocador
podem ser desprezadas;

- sen30® = cos60° = 0,50; e

- cos30°= sen60° = 0,87.

(A) 4.350N
(B) 5.787N
(C) 7.569 N
(D) 8.700 N
(E) 10.069 N

QUESTAO 16

A utilizagdo combinada de sobrealimentagdo e de
resfriamento do ar antes da admissdo nos cilindros tem
possibilitado a concepgdo de motores cada vez menores,
que conseguem desenvolver poténcias similares a
modelos anteriores de maior tamanho. Essa redugdo no
tamanho dos motores para o atingimento de mesma
pot&ncia & conhecida como:;

(A} octanagem.
(B) isomerizagao.
{C) oxirredugéo.
{D) shutdown.
(E) downsizing.

CP-CAP/2021
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QUESTAC 17

Observe a figura a seguir.

A figura acima representa um conjunto de:

(A)
(B)
(C)
()

(E)

engrenagem e pinh&o.

engrenagem cilindrica de dentes retos e cremalheira.
engrenagem helicoidal de dentes cilindricos e
cremalhegira.

engrenagem cOnica de dentes
cremalheira.

engrenagem toroidal de dentes retos e cremalheira.

helicoidais e

Prova: VERDE
Motores

QUESTAO 18

Em relagéo aos tralamentos térmicos e termogulmicos das
ligas ferro-carbono, correlacione seus tipos com suas
respectivas caracteristicas e objetivos, assinalando a
seguir a opgdo que apresenta a sequéncia correta.

TIPCS

I- Revenido
- Témpera
- Cementagio
IV- Recozimento

CARACTERISTICAS E OBJETIVOS

()

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

Seus objetivos sdo os seguintes: remover tensdes
devidas a tratamentos mecéanicos, diminuir a dureza,
aumentar a ductilidade, regularizar a textura bruta de
fusdo, eliminar o efeito de quaisquer tratamentos
térmicos ou mecanicos a que o ago tenha sido
submetido anteriormente.

O objetivo fundamental ¢ obter uma estrutura
martensltica, o que exige resfriamento rapido, de
modo a evitar-se a transformagédo da austenita em
seus produtos normais.

Visa corrigir os excessos da témpera ou, em
particular, aliviar, sendo totalmente, as tensdes e
corrigir a excessiva dureza e consequente fragilidade
do material, melhorando sua ductilidade e resisténcia
ao choque,

Consiste na introdugcao de carhono na superficie de
acos de baixo carbono, de modo que o teor superficial
desse elemento atinja valores até em torno de 1%, a
uma profundidade determinada.

(V) (1) (1 1)
(V) (1) ¢y €1
(V) (D 1y €1y
{1 ¢y (1 (V)
{1y (i (v (n
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QUESTAO 19

Um experimento foi realizado para se determinar o médulo
de cisalhamento G do material de uma mola espiral
helicoidal de comportamento linear, didmetro da espira D
, sec&o transversal do fio circular de diametro d =D/3 e
nimero de espiras ativas N, . Ao apoiar um peso P em

cima desta mola, engastada ao solo com seu eixo
posicionado verticalmente, foi observada uma variagéo

Ax em seu comprimento. Sabe-se que a constante da

mola k£ para este tipo de mola & dada pela equagso
abaixo.

4
‘e dsG
8D°N,

De acordo com os dados, calcule o modulo de
cisalhamento do material e assinale a opg&o correta.

@ G=12 (PNGJ
3 | DA

(B) G =648 (PN")
DAx

8 (PN
G=— a
(C) P ( ]

(D) G=—r [PN“)
648 \ DAx

@ o5 (]

Prova: VERDE
Motores

QUESTAC 20

Seja uma maquina térmica hipotética que opera segundo o
ciclo reversivel de Camot. Considere Q, como o calor
transferido dessa maAquina, de um reservatério a alta
temperatura T,, e O, o calor rejeitado para um

reservatorio a baixa temperatura 7. De acordo com 0s

dados, assinale a opgdo correspondente a eficiéncia
térmica 17 dessa maquina.

(A) ﬂ=1—§—:
(B) 7?=§—‘Z—1
(C) 7?=1“g—:
(D) ﬂ=g—:~
E) n=1—§—:
QUESTAO 21

A figura abaixo representa um processo de torneamento
externo de um eixo.

movimento
de corte

movimenio
de avango

movimento de
profundidade

Em relagdo aos processos mecanicos de usinagem, de
acordo com a figura acima, analise as afirmativas a seguir
e assinale a opgdo correta,

I- Em uma opera¢dc de torneamento, 6 movimento de
avanco em conjunto com o movimento de corte
possibilita a retirada continua do sobremetal {cavaco).

lI- O torneamento é a operac@o mais adequada para a
execuc¢do de um rasgo de uma chaveta em um eixo.

lll- A rotag&o aproximada para tornear um eixo de 60cm
de didmetro com uma ferramenta com velocidade de
corte de 18,8m/min é aproximadamente 100rpm.

V- O torneamento utiliza uma ferramenta multicortante.

{A) Apenas a afirmativa | é verdadeira.

(B} Apenas as afirmativas | e Il s&0 verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas [ e Il s8o verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas [l e IV s&o verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas I, 11 e lll s8o verdadeiras.

CP-CAP/2021
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QUESTAO 22

A furadeira é um equipamento versatil, capaz de executar
uma vasta gama de operagdes de usinagem. Assinale a
opgiio que apresenta uma operagdo que pode ser
executada pela furadeira.

{A) Sangramento.
(B) Rebaixamento.
(C) Recartilhamento.
{D) Faceamento.
(E) Perfilamento.

QUESTAO 23

Em relag&o a tubulagdes industriais, analise as afirmativas
abaixo e assinale a opg&o correta.

I- Inspeg¢dc com particulas magnéticas e inspegéo por
ultrassom si0 exemplos de exames ndo destrutivos
comumente empregados para a detecgic de
possiveis defeitos de solda em tubos.

[I- O preaquecimento consiste apenas no aquecimento
prévio local do material, na regido a ser soldada,
antes do infcio do primeiro passe de solda.

[Il- Em tubulagées de ago-carbono, curvas de tubo
dobrado devem ser substituidas, sempre que
possivel, pela utilizacdo de joelhos, devido & menor
perda de carga e menor risco de vazamento.

V- No teste hidrostatico, a pressdo de teste deve ser
sempre superior a pressao de operacdo da tubulagao.

(A) Apenas as afirmativas | e |l s8o verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas Il ! s&o verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas 1l ¢ IV s&o verdadeiras.

Prova: VERDE
Motores

QUESTAO 24
Observe a figura abaixo.

BUCHA

L
f —

+0,10
+0.00

/\\
,
De acordo com os dados, calcule o valor da interferéncia

maxima representada pelo ajuste do eixo e bucha de
diametro hominal de 50,00mm e assinale a opgéo correta.

50107
50,

(A) 0,25mm
(B} 0,15mm
{C) 0,10mm
{D) 0,05mm
(E) 0,00mm

QUESTAO 25

Uma barra com comprimento inicial 1, =38,00mm foi

aquecida uniformemente e, apés um dado perlodo de
tempo, constatou-se que o material  sofreu,
exclusivamente, dilatagdo térmica linear. Foi realizada a
medicdo do comprimento final da barra, conforme
apresentado no  paquimetro abaixo. O trago
correspondente ao numero 2 do ndnio (ou vernier) é o
tnico que coincide com um trago qualquer da escala fixa
do paguimetro, conforme indicado.

escala fixa

30 40 50 60 70 80 ]
|||]|| Tltlltllllllll ‘ | l[i IllIIHIIII?|IIII|IIII|HNlIIH “H|

a
2

[T, p—
=]
Q

)
nénle -

A variag&o no comprimento da barra ( Al) & proporcional &
variacdo de temperatura (AT) sofrida pelo material e
obedece & equagdo Al =],aAT, onde « representa o
coeficiente de expansd@o térmica linear do material.
Sabendo-se que o« =0,0000096°C - determine a

variagao de temperatura chservada pelo material durante
esse processo e assinale a opgdo correta.

(A) 5480°C
(B) 548°C

(C) 54,8°C
(D) 5,48°C
(E) 0,548°C
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QUESTAO 26

Sobre os tratamentos térmicos em ago-carbono, assinale a
opgao que preenche corretamente a afirmag&o abaixo.

“Os objetivos da séo idénticos aos do
recozimento, com a diferenga de que se procura obter
uma granulagdc mais fina e, portanto, melhores
propriedades mecanicas. As condigdes de aquecimento do
material s8o idénticas as que ocorrem no recozimento,
porém o resfriamento € mais rapido: ao ar.”

{A) Revenido.
(B) Témpera.
{C) Normalizagdo.
{D) Cementagao.
(E) Martémpera.

QUESTAO 27
Considere o texto a seguir.

“Um tarugo cilindrico macigo do material em estado
pastoso & colocado em um recipiente de ago sob uma
prensa. O émbolo da prensa, de didmetro igual ao do
tarugo, encosta-se no tarugo. O mandril, acionado pela
prensa, fura completamente o centrc do taruge. Em
seguida, o &mbolo empurra o tarugo, obrigandc o material
a passar pelo furo de uma matriz calibrada e por fora do
mandril, formando o tubo.”

O processo de fabricagdo de tubos descrito no texto é
chamado de:

(A) ftrefilacdo.
(B) laminagao,
(C) prensagem.
(D) fundigzo.
{E) extrusao.

QUESTAO 28

Seja a transmiss&o por correias entre as duas polias 1 e 2,
de diametros d;=120mm e d»=180mm respectivamente. A
polia 1 & acionada por um motor elétrico de poténcia
8,4kW e rotago 1200rpm. Considerando que a
transmiss@o ocorre sem escorregamento, a correia e as
polias s#o ideais e indeformaveis e que 1m=3,14, 0 médulo
do torque que a polia 2 consegue fransmitir nessas
condigdes situa-se entre:

(A) 1e 40N.m
(B) 41e 80 N.m

(C) 81e 120 N.m
(D) 121 e 140 N.m
(E) 141 e 160 N.m

Prova: VERDE
Motores

QUESTAO 29

Assinale a opgéo que apresenta a correta vista do corte A-
A abaixo.

7 %R\f
\ T/
A - W A
i

LA NE
Q/

\K/

EQ /
7} /710

QUESTAO 30

Observe a figura a seguir.

A figura acima representa uma vélvula de:

(A) esfera.
(B) gaveta.
{C) retenc3o.
(D} globo.
(E) diafragma.
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QUESTAO 31

As rodas dentadas mostradas na figura abaixo t&m raios
R,=80,0mm e Rg=62,8mm. Sabendo que a roda A gira no
sentido horario com frequéncia 80Hz, assinale a opgdo
gue apresenta o médulo da velocidade angular da roda B,
em rad/s, e seu sentido.

Dado:

m=3,14.

{A) 240; sentido anti-horario.
(B) 480; sentido anti-horario.
(C) 480; sentido horario.
(D) 628; sentido anti-horario.
(E) 628; sentido horério.

Prova: VERDE
Motores

QUESTAO 32

Um ensaio foi realizado para se obter o valor do médulo
de elasticidade E do material utilizado na fabricagédo de
um corpo de prova de comprimento inicial conhecido /. O

corpo de prova foi preso ao solo no ponto “L" e tracionado
através da aplicagdo de um peso conhecido Q, ligado &
extremidade “H" de uma barra rigida pivotada no ponto O.
A deformagéo observada no corpo de prova ndo
ultrapassa seu limite eldstico. Conforme apresentado na
figura abaixo, a polia mével faz a ligagio entre o corpo de
prova (ponto M) e a barra (ponto J}, sendo ligada por um
fio ideal ao referencial inercial (ponto K). Um téchico
realizou a leitura do angulo @, a variagdo do comprimento

do corpo de prova Al e sua drea A no equilibrio estatico
do conjunto. Marque a opgéo que apresenta o modulo de
elasticidade do material, em funcdo das grandezas
fornecidas no enunciado e na figura, consideranda; a lei
de Hooke e que os cabos e polias sdo ideais
(inextensiveis e sem massa).

: 1 coreo
| | DEPROVA

Y
" 204, cos(6)
"
2aAAlcos(8)
_ 20bA
- adl, cos(@)
_ 208,
 adAl cos(8)
E) B QbAI
2aAl,sen(d)

7y
®)
©)

(D)
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QUESTAO 33

A equacao (1) estabelece a lei dos gases ideais, que pode
ser reescrita no formato demonstrado pela equagéo (2),
através do volume especifico v =V /m e da constante de

um gas particular R=R/M. Nessas equagdes [/

representa o volume, " a massa do sistema, Ra
constante universal dos gases, pa pressdo, Ta

temperatura @ M a massa molar do gés.

pV:n§T=%§T (1)

X

Para gases ideais, o trabalho especifico w;; =W,/ m

realizado pelo sisterma em um processo isotérmico que vai
do estado inicial {i) para o final {f) & dado por:

W, = PV In[l;—f] {3)

i

Considere como sistema o CO, (R = 0,1889%J /(kgK)),
admitido c;o'mo gas ideal contidc em um dado cilindro,
realizando o ciclo mostrado no diagrama p—V . Calcule a

massa do gas, considerando que o trabalho realizado pelo
sistema do processo que vai do estado 3 para ¢ estado 1

é dado porW,, =674,3730kJ/K, que a razdo dos
V.

volumes nos estados 2 e 1 & —2=0,5

1

temperatura no estado 3 é de T, =327°C.

Dados:

In(2)=0,7;e

0°C equivalente a —273K .

, que a

L

pV = const.

Figura — Diagrama p—V

(A) 9,50kg
(B) 9,25kg
(C) 9,00kg
(D) 8,75kg
(E) 8,50kg

Prova: VERDE
Motores

QUESTAO 34

Sobre motores de combustio interna, € correto afirmar
que:

(A) em motores diesel, um longo atraso de ignigéo
provoca um acimulo de combustivel vaporizado nao
queimadoc na camara, que tende a ser queimado de
uma $6 vez, provocando um aumento brusco na
pressio da camara e caracteristico chamado “batida
diesel".

(B) quanto maiores forem a octanagem e o nimero de
cetano de uma gasolina, maior sera a sua seguranga
a detonagao.

(C) motores de ignicdc por faisca possuem, em geral,
taxa de compressdo superior aos motores de igni¢ao
por compressdo, pois a queima do combustivel esta
condicionada ao acionamento da vela.

(D) no “tempo de admiss&o” dos motores por ignigdo
espontdnea, admite-se apenas ar, sendo o
combustivel injetado somente ao inlcio do “tempo de
compressdo”, pelo qual devera se espalhar em um
curto intervalo de tempo e encontrar o oxigénio do ar.

(E) o tempo de expans@o é caracterizado pela ignigédo da
mistura ar-combustivel, o que nos motores diesel &
iniciado por meio do centelhamento provocado pelo
par de eletrodos da vela.

QUESTAO 35

Um motor de combustdo interna alternativo de aplicag@o
naval possui 20 cilindros em V, cada cilindro com diametro
de 200mm e curso do pistdo de 250mm. A taxa de
compressdo do motor é de 18,84. Calcule a cilindrada do
motor, em lifros, € assinale a op¢ao correta.

Dado:

m=3,14.

(A) 7,85
(B) 31,40
(C) 50,00
(D) 157,00
(E) 628,00
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QUESTAO 36

No que diz respeito as transformacées ciclicas, analise as
afirmativas abaixo.

I-  Um refrigerador & um dispositivo que opera segundo
um ciclo e que necessita de trabalho para que se
obtenha a transferéncia de calor de um corpo a baixa
temperatura para outro & alta temperatura.

- As maquinas térmicas possuem as seguintes
caracter(sticas: recebem calor de uma fonte & alta
temperatura; convertem parte desse calor em
trabalho; rejeitam ¢ restante de calor para um
sumidouro & baixa temperatura; e operam em um
ciclo.

lll- E possivel construir um motor que opere entre dois
reservatorios térmicos dados e que seja mais
eficiente que um motor reversivel operando entre os
mesmos reservatorios.

Assinale a opc¢éo correta.

{A) Apenas a afirmativa | é verdadeira.

(B) Apenas a afirmativa il é verdadeira.

(C) Apenas a afirmativa lll € verdadeira.

(D) Apenas as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas | e |ll sdo verdadeiras.
QUESTAO: 37

Observe a figura abaixo.

[#Jo02[A

JJo01[A

0,04|A

3B H6,

A

Analise a simbologia utilizada na fabricagéo da pega,
apresentada na figura acima, e assinale a opgdo que
apresenta o0s tipos de tolerancias geométricas
representados na figura.

{A) Simetria e batida. .

{B) Paralelismo e concentricidade.
{C) Inclinag&o e perpendicularidade.
{D) Concentricidade e simetria.

{E) Batida e perpendicularidade.

Prova: VERDE
Motores

QUESTAO 38

Com relacdo aocs motores Otto e Diesel, coloque V
(verdadeiro} ou F (falso), nas afirmativas abaixo e, em
seguida, assinale a opgdo gue indica a sequéncia correta.

( ) Nos motores de ignicdo por centelha (também
conhecidos como motores a diesel), quando a
temperatura da mistura de ar e combustivel sobe
acima da temperatura de autoigni¢do do combustivel,
produz-se um ruldo audivel conhecido como batida
do motor.

( ) Os quatro tempos de um ciclo ideal para motor Diesel
s80:; processo de compressdo isentropica, processo
de adig@o de calor a press&o constante, processo de
expans&o isentropica e processo de rejeicdo de calor
a volume constante.

{ ) A eficiéncia térmica dos motores Diesel & fungéo
apenas da razdo de compressdo (ou relagdo de
compresséo}, que é calculada a partir da razdo de
pressdes maxima e minima existentes no ciclo.

{ ) Quando se aumenta a relagdo de compress&o em um
motor real de combustéo interna por centelha, ocorre
¢ aumentc na tendéncia de detonagdo do
combustivel. Esta detonagéo produz um ruido audivel
chamado de batida do motor, caraterizada pela
queima rapida do combustivel e pela presenca de
fortes ondas de pressdo no interior do cilindro do
mofor.

(A) MMF)V)
(B) (FXV)F)V)
(C) (RFXVXVI(V)
(D) (EXVXV)(F)
(E) (MMIV)(F)

QUESTAO 39

Com relagdo a protecdo e pintura de tubulagdes, & correto
afirmar que:

(A) no preparo da superficie de tubos para pintura, a
limpeza com solventes e com alcalis € indicada
principalmente para a remogdc de crostas de
ferrugem e de carepas de laminagéo.

(B) “decapagem” é o processo gue consiste na imers&o
completa da pega de tubo em um banho guente de
acido fosfdrico.

(C) os “catodos de sacrificio” séo pegas de metal que
podem ser instaladas em tubulagtes enterradas ou
submersas. Em contato com os tubos, essas pecas
formam uma pilha galvanica e séo consumidas pelo
fendbmeno da corroséo, devendo ser substituidas de
tempos em tempos.

(D) tintas de asfalio e de alcatrdo resistem a altas
temperaturas, porém tém baixa resisténcia aos acidos
€ 80s alcalis.

(E) por estarem isoladas do ar atmosférico, tubulactes
submersas estdo isentas dos efeitos de corrosédo
eletroquimica.
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QUESTAO 40

O ago-carbono tem caracteristicas afetadas por
concentragéio de Carbono, elementos adicionados & sua
composicéo, tratamentos térmicos, entre outros. Com
relagdo as caracteristicas e propriedades do ago-carbono,
coloque V (verdadeiro) ou F (falso), nas afirmativas abaixo
e, em seguida, assinale a opgdo que apresenta a
sequéncia correta.

() Dureza é a resisténcia que o material apresenta ao
ser riscado e penetrado. Quanto maior a porcentagem
de carbono no ago, maior a sua dureza.

() Os agos inoxidaveis caracterizam-se pela alta
porcentagem de cromo, geralmente acima de 12%,
tendo por isto uma grande resisténcia ao ataque de
varios agentes quimicos e & oxidacgao.

( ) Na siderurgia, o ferro obtido diretamente do minério

de ferro no alto forno é chamado de ferro austenitico,

que por ter muito carbono em sua composigéo,
oferece grande dificuldade & usinagem de pegas,
além de ser bastante quebradigo.

() Devido & ductilidade ser o oposto de fragilidade,
quando um ago-carbono considerado ductil sofre a
aco de uma forga, apresenta deformacg&o plastica
consideravel antes de seu rompimento.

(A (V(F)(F)(V)
(B) (M)(F)(VXV)
(C) (FYVIVXV)
(D) (MV)(F)V)
(E) (VIFXV)F)

£

Prova: VERDE
Motores

QUESTAO 41

Observe o diagrama tenséo-deformagdo mostrado:

Tensdo ¢ i o
oS
¥
ef g
pigd
'.' linha deslocada
()] i
e
Dcfu;nwgtio
0,002 especifica e

Considere que o grafico foi obtido por um ensaio de tragéo
e que a ruptura do material ccorre no ponto “f". Assim,
coloque F {falso) ou V (verdadeiro), nas afirmativas abaixo
e, em seguida, assinale a opgdo gque apresenta a
sequéncia correta.

{ ) No ponto “y" do diagrama, pouco acima do limite
elastico “el’, o material comega a ceder mais
facilmente & tensdo aplicada e sua taxa de
deformagdo aumenta. O valor de tenséo nesse ponto
define a resisténcia ao escoamento ou a tenséo limite
de escoamento do material.

O ponto "f' do diagrama corresponde ao limite de

ruptura, sendo considerado a maior tenséo de tragéo

que o material pode suportar antes da ruptura e o

valor correspondente de sua tensdo é chamado de

tenso limite de ruptura na tragéo.

( ) Ao utilizar a drea de seg&o transversal inicial do corpo
de prova em um ensaio de fragdo para realizar o
calculo da tensdo uniaxial, o grafico obtido é o
representado pela linha continua, sendo chamado
diagrama tens3o de engenharia-deformagao.

( ) O ponto “u” estd localizado na regi&o plastica do
diagrama, onde o material sofre deformagéo
permanente.

()

(A) (VIF)YV)(V)
(B) (MIV)(F)(V)
(C) (MV)V)F)
By (RHMVIVI(V)
(E) (V){FXFXV)
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QUESTAO 42

Considerando o estudo de desenho técnico, assinale a
opgéo que indica em qual perspectiva o objeto da figura
abaixo esta representado.

(A) Cavaleira a 45°
(B) Cavaleira a 30°.
(C} Cavaleira a 60°.
(D) Isometrica.

(E) Bimétrica.

Prova: VERDE
Motores

QUESTAO 43

Com relagido a formag8o de cavaco em processos de
usinagem, assinale a opgéo INCORRETA.

(A)

B)

©
D)

(E)

Cavacos contlnuos sdo formados na usinagem de
materiais dlcteis, como ago de baixa liga, aluminio e
cobre.

Cavacos descontinuos s&o geralmente produzidos na
usinagem de materigis de baixa condutividade
térmica.

Quebra-cavacos podem ser utilizados para promover
a segmentag&o do cavaco contfnuo.

Cavacos continucs s&o indesejaveis, pois podem
causar acidentes e danificar a superficie usinada.
Cavacos tubulares, em espiral e helicoidais s&o
formas de cavacos produzidas na usinagem de
metais.
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QUESTAC 44
Considere os diagramas p-V representados em [, 1l e [ll
abaixo.

p

Processos
isobaricos:

2 3 hedi
4 e
Processos
Isentrépicos:
1 ~2
3 =*4

Processos

isocoricos:
2 —=3
4 ==

Procassos

Isentréplcos:
1 =2
3 —4

Processo
isocdorico:
A —

3 Processo
isobarico:
2 —

3

_PI'OCGSSOS

isentrépicos:
] =2
3 =4

Correspondem aos ciclos-padrdo a ar Diesel e Otto,
respectivamente, os diagramas:

(A) lell
(B) lelll
() Nell
(@) el
(E) Niell

Prova: VERDE
Motores

QUESTAO 45

Um motor elétrico, girando em sentide horario, aciona uma
bomba d'agua e um alternador via correia, conforme figura
a seguir. Considerando que a relagéo de didmetros é
di=2d,=3d; e que n&oc ha escorregamento, analise as
afirmativas e assinale a opgéo correta.

Bomba
d'agua 2

O modulo da velocidade angular da bomba d'agua é ¢
dobro do médulo da velocidade angular do motor.

O médulo da velocidade angular do alternador € 3/2
do médulo da velocidade angular da homba d'agua.

O médulo da velocidade angular do alternador € 1/3
do mddulo da velocidade angular da motor.

Apenas a afirmativa | é verdadeira.

Apenas as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.
As afirmativas |, 11 e lll s30 verdadeiras.,

QUESTAO 46

Com relagéio ao uso de conexdes de tubulagéo, analise as
afirmativas abaixo e assinale a opgéo correta.

As conexdes rosqueadas s&o comumente fabricadas
em tubos com diametro de até 4” (quatro polegadas)
e empregadas em  servigos de baixa
responsabilidade. Além disso, essas conexdes podem
ser fahricadas em material diferente dos tubos.

Tés de reducgdo, cruzetas e pegas em "Y” s&0 tipos de
conexdes empregadas com a finalidade de fazer
derivacdes em tubulagdes.

Curvas em gomos séo feitas de pedagos de tubos
cortados em angulo e soldados um em seguida do
outro, possuem flexibilidade e resisténcia superiores a
curvas sem costura de mesmo digmetro € mesma
espessura.

Com relagéo a conexdes para solda de topo, os
joelhos de raio longo séo aqueles cujo valor do raio
medio de curvatura é o dobro do valor do diametro
nominal.

Apenas as afirmativas | e Il sdc verdadeiras.
Apenas as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas |, Il e Il séo verdadeiras.
Apenas as afirmativas |l e IV s3o verdadeiras.
Apenas as afirmativas |l e IV sdo verdadeiras.
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QUESTAO 47

Observe a figura abaixo e assinale a op¢éo que apresenta
a correta nomenclatura das partes identificadas da

engrenagem.

(A} |-dedendo / ll-adendo / lll-circunferéncia de base / IV-
passo circular de base / V-espessura do dente/ V|-
largura do vao

(B) |- dedendo/ II- adendo / lll-circunferéncia externa / IV-
passo circular externo / V-espessura do dente/ V|-
flanco

(C) I- adendo / - dedendo / [ll- circunferéncia de base /
IV-passo circular de base / V-espessura do dente/ Vi-
largura do v&o

(D) |- adendo / II- dedendo / lll-circunferéncia externa/ [V-

passo circular externo/ V-espessura do dente/ VI-
flanco
|- adendo / lI- dedendo / [il-circunferéncia de base/ V-
passo circular de base/ V-espessura do dente/ VI-
folga

Prova: VERDE
Motores

QUESTAO 48
Assinale a opgdo que apresenta, em desenho mecénico, a
vista de corte da fixagdo de duas placas planas com furo

passante através de parafuso, porca sextavada e arruela
de presséo.

w
L

(B)

S

N

()

A
7
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QUESTAO 49

A respeito da utilizagdo de meios de ligagdo em
tubulacdes, € INCORRETO afirmar que:

(A) a utilizagdo de ligagbes soldadas em tubulagdes
industriais proporciona as seguintes vantagens: boa
resisténcia mecéanica, estanqueidade permanente e
facilidade na aplicag&o de isolamento térmico.

(B) flanges sobrepostos proporcionam menor
concentragdo de tensdes e sdo menos suscetlveis a
corrosdo do que os flanges de pescogo. Por essa
razao, s8o preferidos para servigos severos.

(C) quanto ao faceamento, o flange de face com ressalto
& o tipo mais comum para flanges de ago, aplicavel a
quaisquer condi¢cdes de presséo e de temperatura.

(D) juntas fabricadas em materiais plasticos s&o
indicadas para flanges de tubulag&o que trabalham
com fluidos corrosivos, com uso limitado a baixas
pressdes e baixas temperaturas.

(E) ligagdes do tipo "ponta e bolsa” podem ser utilizadas
em tubulagbes de ferro fundido de agua ou esgoto. As
varas de fuho sdo assimétricas, sendo uma ponta lisa
em uma extremidade e a bolsa no outro extremo.

QUESTAO 50

Em relag&o aos processos de fabricagdo de engrenagens,
sabe-se que quando sdo requeridas alta precisdc e
funcionamento  silencioso, adicionam-se operagles
secundarias de acabamento. Assim, assinale a opgdo que
apresenta apenas processos de acabamento.

(A) Lapidagao, extrusdo, retificagéo e brunimento.

(B) Brunimento, retificagéo, estampagem e polimento.

(C) Polimento, retificagéo, brunimento e lapidagao.

(D) Polimento, sinterizag&o, fundigéo e extrus&o.

{E) Estampagem, lapidagéo, rebarbamento e
sinterizagéo.

Prova; VERDE
Motores

CP-CAP/2021
Pagina: 18118




































RASCUNHO PARA REDACAO




R IDATO

1-  Verifique se a prova recebida e a folha de respostas s@o da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se no faltam questbes ou
paginas. Escreva e assing corretamente seu nome, cologue seu nimero de inscrig3o e o digite verificador (DV) apenas nos locais indicados;
2. 0 tempo para a realizagdo da prova sera de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo necassério & redaggo e & marcagéo das respostas na folha ds respostas, &
ndo serd prorrogado;
3-  Soinicle a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugdo guando determinado;
4 - Aredagso devera ser uma dissertagdo com ideias coerentes, claras e abjelivas, escritas em lingua portuguesa. Devera ter, no minimo, 20 linhas continuas,
considerando o recuo dos paragrafos, & no méximo 30 linhas;
5-  Iniciada a prova, ndo haverd mais esclarecimentos. O candidato somente podera deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se
retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por mifitar designado para esse fim:
- atendimento médico por pessoal designado pela MB;
- fazer uso de banheiro; &
- casos de farga maior, comprovados pela supervisdo do certame, sem que aconteca saida da area circunserita para a realizacéo da prova,
Em nenhum dos casos havera prormogagao do tempo destinado 4 realizagso da prova; em caso de refirada definitiva do recinto de prova, esta sera comigida até
onde foi solucionada;
6- Use caneta esferogréfica preta ou azul para preencher a folha de respostas;
7-  Confira nas folhas de questdes as respostas que vocs assinalow como correlas antes de marci-as na folha de respostas. Cuidado para néio marcar duas
opcdes para uma masma questio na folha de respostas {a questao sera perdida);
8-  Pararascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questdes, mas st seréo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;
9- O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagao de provas & de 2 (duas) horas,
10-  Serd eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e suas provas nao serdo levadas em consideragao o candidato que:
a) der ou receber auxilio para a execug8o da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionals e da Redago;
b)  utilizar-se de qualquer material néo autorizado;
c) desrespeltar qualquer prescrigao relativa a execug#o da Prova e da Redagéo;
d) escrever o nome ou introduzir mareas identii cadoras noutro lugar que ndo o determinado para esse fim;
e} cometer ato grave de indisciplina; e
f)y  comparecer ao local de realizagio da Prova escrita objefiva da conhecimentos profissionais e da Redagdo apds ¢ harério previsto para o fechamento dos
" portdes.
11~ Instrugbes para o presnchimento da folha de respostas:
a) use caneta esferogréfica azul ou preta;
b) escreva seu nome em letra de forma no local indicado;
¢} assine seu nome no local indicado;
d) no campo inscricio DV, escreva seu nimero de inseriggo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada reténgulo Escreva o digito
" correspondente a0 DV no ultimo retangulo. Apds, cubra todo o circulo correspondente a cada nitmero, Nao amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica quea corrigird; e
e) s6 serd permitida‘a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nomé, assinatura & niimero de
inscrigéo, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apds o inkcio da prova,
12- Procure preencher afolha com atengao de acordo com o exemplo abaixo:

T I B PR P

wome: | ROBERTO &ILVaA

Diretoria de Augaaiurn: ROthO S||Va

Ensino da Marinha

o ranurs antn folhn,

+* Nao imbianun nos dreas do mapastos,
* Faga marchs salidns oo circulas,
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13 - N3o serd permitido levar a prova apds sua realizagdo. O candidalo esté aulorizado a transcrever suas respostas, dentro do horério destinado 4 solugéo da prova,
utilizando o modelo impresso no fim destas instrugbes, para posterior conferéncia com o gabarito que sera divulgado. £ proibida a utilizagio de qualquer outro
tipo de papel para anotagéo do gabarito.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
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